Информационные материалы  для подготовки и проведения мероприятий в рамках месячников патриотической работы
Мероприятия, проводимые в рамках месячников в течение года, могут быть приурочены к следующим историческим датам:

25 января – освобождение города Воронежа от немецко-фашистских захватчиков
28 июня 1942 г. немецкие войска развернули генеральное наступление на Востоке. На стыке Брянского и Юго-Западного фронтов образовалась брешь. Войскам противника открылся путь к Воронежу, гарнизон которого составляли несколько частей внутренних войск НКВД СССР, 3-я дивизия войск ПВО страны и тыловые части и подразделения. Эти войска, вооруженные винтовками, незначительным количеством пулеметов и зенитной артиллерией, первыми встретили врага. В кратчайшие сроки был создан Воронежский фронт. 6 июля гитлеровцы ворвались в правобережную часть города. Ожесточенные бои шли на правом берегу Воронежа: в районе Березовой рощи, стадиона «Динамо», улицы Ленина, ипподрома. Более шести месяцев линия фронта проходила через город. Правобережную часть Воронежа фашисты превратили в мертвую зону. Они уничтожали культурные ценности, грабили библиотеки, музеи, культурные заве​дения. Тысячи мирных жителей были расстреляны, умерли от голода и издевательств. 

Советскому командованию удалось сконцентрировать  под  Воронежем части 40-й и 60-й армий, 5-й танковой армии и новообразованных танковых корпусов. В итоге в ходе не прекращавшихся кровопролитных боев на воронежском направлении была скована боями огромная группировка противника. В конце 1942 года газета «Правда» отмечала, что планы немцев на успешное ведение военных действий сорваны благодаря мужественной обороне Воронежа. В ходе наступательной операции «Малый Сатурн», а затем Острогожско-Россошанской и Воронежско-Касторненской наступательных операций силами Воронежского фронта были разгромлены 2-я немецкая, 8-я итальянская и 2-я венгерская армии. 25 января 1943 года советскими войсками 60-й армии под командованием генерала И.Д. Черняховского город был освобожден. Одна из улиц Воронежа носит название 25 января, площадь у железнодорожного вокзала носит имя Черняховского. Десяткам других улиц и площадей города были присвоены имена защитников и освободителей г. Воронежа. 

Подвиг воронежцев и Воронежа в Великой Отечественной войне позднее был отмечен высокой правительственной наградой: в 1975 г. город Воронеж был награжден орденом Отечественной войны I степени.

27 января – день снятия блокады города Ленинграда
Героическая оборона Ленинграда продолжалась с 4 сентября 1941 по 27 января 1944 г. Все это время противник не оставлял попыток овладеть городом, непрерывно наносились артиллерийские и бомбовые удары. Ленинградская битва имела огромное политическое и стратегическое значение. 

Советские войска в битве за Ленинград оттянули на себя 20% германских сил на Восточном фронте и всю финскую армию, разгромили до 50 немецких дивизий. Оборона Ленинграда стала символом мужества и героизма советского народа и его Вооруженных Сил. Ленинградцы показали образцы стойкости, выдержки и патриотизма. Дорогую цену заплатили жители города, потери которых во время блокады составили около 1 млн. человек. 27 января 1944 г. советские войска полностью сняли длившуюся почти 900 дней фашистскую блокаду города.

В ознаменование окончательного снятия блокады 27 января 1944 года в Ленинграде был дан салют.

В соответствии с Федеральным законом от 13 марта 1995 года № 32-ФЗ "О днях воинской славы и памятных датах России" 27 января является Днем снятия блокады города Ленинграда.

2 февраля – День разгрома фашистских войск под Сталинградом 

Сталинградская битва, одна из величайших битв Великой Отечественной, явилась поворотным событием в ходе Второй мировой войны. Цель наступления гитлеровских войск летом 1942 г. состояла в том, чтобы прорваться к Волге и нефтеносным районам Кавказа; захватить Сталинград – важный стратегический и крупнейший промышленный пункт; перерезать коммуникации, связывающие центр страны с Кавказом; овладеть плодородными районами Дона, Кубани и нижней Волги. Благодаря героизму советских воинов планам фашистов осуществиться не удалось.

Битва за Сталинград  продолжалась 200 суток. Кровью миллиона наших солдат был пропитан каждый метр сталинградской земли.  Бои шли за каждую улицу, каждый квартал, каждое здание. 

Мамаев курган, дом Павлова,  завод «Красный Октябрь», тракторный завод стали символом мужества, стойкости и героизма. В результате контрнаступательной операции «Уран» 2 февраля 1943 года немецкие войска под командованием генерала-фельдмаршала Паулюса, оказавшись в котле, капитулировали. 92 тысячи немецких солдат под конвоем советских  воинов ступили, наконец, на берег Волги. Но это уже было жалкое зрелище «непобедимой» немецкой армии.

2 февраля является Днем воинской славы России.

Под руководством скульптора Е.В. Вучетича на Мамаевом кургане воздвигнут памятник-ансамбль «Героям Сталинградской битвы». Скульптура «Родина-мать зовет!» является композиционным центром всего ансамбля.

8 февраля – день юного героя-антифашиста
День юного антифашиста был утвержден Ассамблеей ООН. Этот памятный день отмечается с 1964 г. в честь погибших участников антифашистских демонстраций – французского школьника Даниэля Фери (1962) и иракского мальчика Фадыла Джамаля (1963), советских молодогвардейцев(1943) Олега Кошевого, Любови Шевцовой, Дмитрия Огурцова, Виктора Субботина, Семена Остапенко, расстрелянных в этот день нацистам.

В Советском Союзе одним из инициаторов является Мария Михайловна Солдатова – общественный деятель, руководитель Клуба интернациональной дружбы им. Ю.А. Гагарина Московского городского Дворца пионеров и школьников. 8 февраля 1964 года  юные  интернационалисты Москвы написали обращение к пионерам Советского Союза, к детям трудящихся всех стран: «Мы предлагаем  день  8 февраля сделать традиционным  днем  памяти  юных  героев – наших сверстников. Пусть в этот  день  все дети во всех уголках земли, вспоминая о бессмертных подвигах  юных  борцов, еще теснее сомкнут свои ряды, еще крепче возьмутся за руки и новыми делами укрепят мир и дружбу на всем земном шаре!»

Особое внимание заслуживают пионеры-герои Великой Отечественной войны.

Они сражались повсюду. На море, как Боря Кулешин. В небе, как Аркаша Каманин. В партизанском отряде, как Леня Голиков. В Брестской крепости, как Валя Зенкина. В керченских катакомбах, как Володя Дубинин. В подполье, как Володя Щербацевич. 

Известны десятки имен  юных антифашистов Воронежской области,  среди которых Костя Феоктисов и Юра Павлов, Лида Федодеева и Костя Стрелюк, Аркаша Сигаев и Шура Журавлев. 

Юным героям, известным и неизвестным, кто в одном строю со взрослыми защищал родную землю, боролся и умирал за свободу, равенство и счастье людей, посвящается этот день.

15 февраля – День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества
Начиная с 2011 года, в России отмечается День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества. Этот день утвержден Федеральным законом № 320-ФЗ «О внесении изменений в статью 1.1 Федерального закона «О Днях воинской славы и памятных датах России», подписанным Президентом РФ 29 ноября 2010 года.

15 февраля 1989 года завершился вывод советских войск из Афганистана. Новая памятная дата установлена, чтобы напомнить об этом событии. Через войну в Афганистане прошли 550 тысяч советских солдат и офицеров. 72 человека стали Героями Советского Союза.15 тысяч солдат и офицеров  погибли. 

В День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества, мы вспоминаем не только ветеранов войны в Афганистане, но и соотечественников, принимавших участие в более чем 30 вооруженных конфликтах за пределами страны. 25 тысяч россиян отдали свои жизни во время исполнения служебного долга. Основными военными конфликтами, в которых принимали участие советские и российские военные, были войны в Корее и во Вьетнаме, Сирии и Египте, в Мозамбике и Анголе, Югославии и «горячих точках» республик бывшего СССР. Со времени окончания Второй мировой войны более полутора миллионов россиян приняли участие в боевых действиях за рубежом. Как отметил первый заместитель председателя комитета Государственной Думы РФ по обороне В.М. Заварзин: «Мы в большом долгу перед теми, кто с достоинством и честью, порой ценою своей жизни выполнял приказ Родины за пределами ее территории. Наши соотечественники самоотверженно решали интернациональные задачи в Афганистане, проявили мужество во время агрессии Грузии против Южной Осетии, в других «горячих точках». Мы гордимся тем, что на страже Российского государства стоят настоящие патриоты своего Отечества, готовые представлять интересы страны там, где потребуют обстоятельства, – в боевом строю или на гражданском поприще. Поэтому установление Дня памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества, безусловно, необходимо».

16 февраля – день присвоения г. Воронежу почетного звания «Город воинской славы»
Указом Президента Российской Федерации В.В. Путина от 16 февраля 2008 года № 206 Воронежу присвоено почетное звание Российской Федерации «Город воинской славы» за мужество, стойкость и массовый героизм, проявленные защитниками города в борьбе за свободу и независимость Отечества. 

Первое почетное звание, которое присваивали городам, было город-герой.

Словосочетание «город-герой» вошло в нашу жизнь в годы Великой Отечественной войны. В 1942 году в передовой статье газеты «Правда» так были названы города, при защите которых воины и жители проявили особый героизм и стойкость.

Впервые в Советском Союзе городами-героями были названы города Ленинград (Санкт-Петербург), Сталинград (Волгоград), Севастополь и Одесса в приказе Верховного Главнокомандующего от 1 мая 1945 года.

Официально в качестве государственной награды звание «Город-герой» было установлено 8 мая 1965 года, когда Президиум Верховного Совета СССР издал Указ об утверждении Положения о почетном звании «Город-герой».

В Положении о звании говорится, что высшая степень отличия – звание «Город-герой» – присваивается Указом Президиума Верховного Совета СССР городам Советского Союза, трудящиеся которых проявили массовый героизм и мужество в защите Родины в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.

На сегодняшний день это почетное звание носят 13 городов (один из которых – крепость-герой), входивших в советское время в состав СССР. Четыре из них находятся на территории Украины, два (включая крепость-герой) – на территории Белоруссии, остальные семь городов – в России. 

Ленинград (ныне Санкт-Петербург) – с 1 мая 1945 г.

Одесса – с 1 мая 1945 г.

Севастополь – с 1 мая 1945 г.

Сталинград (ныне Волгоград) – с 1 мая 1945 г.

Киев – с 8 мая 1965 г. 

Брестская крепость (крепость-герой) – с 8 мая 1965 г.

Москва – с 8 мая 1965 г.

Керчь – с 14 сентября 1973 г.

Новороссийск – с 14 сентября 1973 г.

Минск – с 26 июня 1974 г.

Тула – с 7 декабря 1976 г.

Мурманск – с 6 мая 1985 г.

Смоленск – с 6 мая 1985 г.

Закон о присвоении почетного звания  «Город воинской славы» принят Государственной Думой 14 апреля 2006 года, одобрен Советом Федерации 26 апреля 2006 года и подписан Президентом Российской Федерации 9 мая 2006 года. Закон № 68-Ф принят в целях увековечения памяти погибших при защите Отечества. Он устанавливает правовые основы присвоения городам Российской Федерации почетного звания «Город воинской славы».

В настоящее время 40 городов Российской Федерации удостоены этого почетного звания.

23 февраля – День защитника Отечества
В советский период  истории 23 февраля как День Советской армии и Военно-морского флота отмечался «в ознаменование всеобщей мобилизации революционных сил на защиту социалистического Отечества, а также мужественного сопротивления отрядов Красной Армии захватчикам».

В 1922 году эта дата была официально объявлена Днем Красной Армии.

С 1946 года праздник стал называться «Днем Советской Армии и Военно-Морского Флота» и отмечался в СССР как всенародный праздник. 

 Преемственность традиций Дмитрия Донского и Александра Невского, Суворова и Кутузова, Нахимова и Ушакова, Жукова и Рокоссовского  отражалась в литературе, кино, памятниках и плакатах. Армия объединяла и формировала советский народ. Служить в рядах Советской Армии и Военно-морского флота являлось почетной обязанностью граждан СССР.

В 1995 году,  после распада Советского Союза, этот праздник был  переименован в «День защитника Отечества». 

23 февраля – это и день воинской славы России, которую российские войска обрели на полях сражений. Изначально в нем заложен огромный смысл – любить, почитать и защищать свою Отчизну, а в случае необходимости, уметь достойно ее отстоять. 

24 февраля – день рождения Фёдора Фёдоровича Ушакова (1745-1817), русского флотоводца, адмирала, одного из создателей Черноморского флота
Адмирал Федор Федорович Ушаков вошел в историю как опытный и решительный флотоводец, основоположник маневренной тактики парусного флота. Его называли «Суворовым на море». Сражения, которые он проводил, неизменно завершались победами, хотя, как правило, численное преимущество было на стороне противника: у острова Фидониси (1788), Керченское сражение (1790), у острова Тендра (1790), у мыса Калиакрия (1799). Во время Средиземноморского похода (1798-1800) он штурмом овладел крепостью Корфу (1799). 

Ушаков проявил себя как искусный политик и дипломат при создании греческой Республики «Семи Островов», умело организовал взаимодействие армии и флота при овладении Ионическими островами, освобождении от французов Италии. 

В честь флотоводца учреждены орден и медаль. Ими награждают моряков, проявивших умение и отвагу при защите родины на море в условиях, сопряженных с риском для жизни. Его имя носят географические названия, морские корабли, военные учебные заведения. Православная церковь канонизировала его как святого покровителя военно-морским силам. Русская православная церковь причислила адмирала к лику святых.

18 апреля – Международный день памятников и исторических мест
Девизом Международного дня памятников и исторических мест стали слова: «Сохраним нашу историческую родину». Этот День установлен в 1982 году Ассамблеей Международного совета по вопросам охраны памятников и достопримечательных мест созданной при ЮНЕСКО. Праздник отмечается в мире с 18 апреля 1984 года.
В 1924 году в  СССР  Инструкцией Наркомпроса был разработан Указ (на основании постановления Всероссийского ЦИК и Совнаркома от 7 июля 1924 года), по которому исполнительным комитетам вменялось в обязанность следить за тем, чтобы «городища, курганы, могильники и прочие места, представляющие историческую ценность, не распахивались, не раскапывались в каких-либо хозяйственных целях, а в окружности памятников оставалась бы неприкосновенной охранная полоса от одной сажени и более, в зависимости от размера и значения памятника». 

В рамках данного праздника проводятся различные знаковые мероприятия, касающиеся вопросов сохранения памятников, исторических комплексов и защиты их от вандализма. Также организуются экскурсии по историческим зданиям, закрытым для посещения в обычные дни, а некоторые музеи принимают посетителей в этот день бесплатно.

1 мая – Праздник весны и труда
1 мая 1886 года в американском городе Чикаго рабочие местных заводов и фабрик вышли на демонстрацию. Основными требованиями их были улучшение условий труда, укорочение продолжительности трудового дня с 15 часов до 8 часов. Демонстрация в тот день была подавлена властями и владельцами заводов. Сотни рабочих были упрятаны в тюрьму, около десятка  были убиты. С этот времени 1 мая вошел в историю как повод для собрания трудящихся, повод для демонстраций и митингов против тяжелых условий работы, против угнетения народных масс работодателями. Так, уже в 1889 году в Париже конгрессом интернационала было принято единогласное решение считать этот день – 1 мая – днем всемирной солидарности рабочих и трудящихся. И с тех пор этот день отмечается во многих странах, в том числе и в России. 

История праздника 1 мая с конца 19 века тесно переплетается с историей развития марксистского движения в России в то время. Демонстрации каждый год происходили в крупных промышленных центрах. В 1917 году праздник Первомая стал официальным праздником нового российского государства. Долгое время – на протяжении 80 лет этот праздник официально именовался праздником международной солидарности трудящихся. 

9 мая – праздник победы народа Советского Союза над нацистской Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов
9 мая в России отмечается всенародный праздник — День Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., в которой советский народ боролся за свободу и независимость своей Родины против фашистской Германии и ее союзников. Великая Отечественная война являлась важнейшей и решающей частью Второй мировой войны 1939-1945 гг.
Великая Отечественная война началась на рассвете 22 июня 1941 г., когда фашистская Германия напала на Советский Союз. На ее стороне выступили Румыния, Италия, а через несколько дней Венгрия, Словакия и Финляндия.

Война длилась четыре года и стала самым крупным вооруженным столкновением в истории человечества. На огромном фронте, простиравшемся от Баренцева до Черного морей, с обеих сторон в различные периоды сражались от 8 до 12,8 млн. человек, применялось от 5,7 до 20 тысяч танков и штурмовых орудий, от 84 до 163 тысяч орудий и минометов, от 6,5 до 18,8 тысяч самолетов. Такого огромного размаха боевых действий и концентрации такой большой массы военной техники история войн еще не знала.

Акт о безоговорочной капитуляции фашистской Германии был подписан в пригороде Берлина 8 мая в 22:43 по центрально-европейскому времени (по московскому времени 9 мая в 0:43). Именно из-за этой разницы во времени День окончания  войны в Европе отмечается 8 мая, а в Советском Союзе — 9 мая.

В СССР  9 мая был объявлен Днем Победы над фашистской Германией  указом  Президиума  Верховного Совета СССР от 8 мая 1945 г. и являлся нерабочим днем. 

24 июня 1945 г. на Красной площади в Москве прошел Парад Победы. Парад принимал первый заместитель наркома обороны СССР, заместитель Верховного Главнокомандующего, командующий войсками 1-го Белорусского фронта Маршал Советского Союза Георгий Жуков. Закончился парад знаменитым выходом 200 знаменосцев, каждый из которых кинул флаг немецкого войска к Мавзолею, тем самым продемонстрировав окончательность и масштабность победы советской армии и советского народа.

18 - 24 мая - Дни славянской письменности и культуры
 История праздника восходит к церковной традиции, существовавшей в Болгарии в X—XI веках. Самые ранние данные по празднованию 11 мая (по ст. стилю) дня равноапостольных святых просветителей Кирилла и Мефодия, известных также как «Солунские братья», датируются XII веком, хотя они были признаны святыми ещё в конце IX века. В отдельности память святого Кирилла отмечается 14 февраля, святого Мефодия — 6 апреля, в дни их смерти.
1863 году Российский Святейший Синод определил, в связи с празднованием тысячелетия Моравской миссии святых Кирилла и Мефодия, установить ежегодное празднование в честь преподобных Мефодия и Кирилла 11 мая. День 24 мая был объявлен «праздником славянской культуры и письменности».

18 мая – Международный день музеев
 Ежегодно 18 мая празднуется Международный день музеев. В этот день музеи открывают свои двери для всех желающих, совершенно бесплатно, показывая свои выставочные залы, новые экспонаты, рассказывают, просвещают и работают в духе девиза «Музеи - это важное средство культурного обмена, обогащения культур и развития взаимопонимания, сотрудничества и мира разных народов». К празднику приурочены открытия новых выставок, фестивалей, в музеях организуются тематические лекции, экскурсии, научные чтения, специальные занятия с детьми, проходят музейно-театральные представления. Международный день музеев празднуется во всём мире с 1977 года, когда 11 генеральная конференция ICOM (International Council of Museums - Международный совет музеев), проходившая в Москве и Ленинграде, приняла решение по предложению российской делегации об ежегодном профессиональном празднике.

19 мая - День Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина (День пионерии)
19 мая 1922 года 2-я Всероссийская конференция комсомола приняла решение о повсеместном создании пионерских отрядов. Этот день отмечался в СССР как день рождения пионерии. После распада СССР, этот день перестал быть официальным праздником. Социальная иерархия: октябрёнок — пионер — комсомолец, была направлена на создание у советских детей и подростков внутреннего идеологического стержня, стремления расти и совершенствоваться. Пионерская организация учила детей жизни в социалистическом обществе, способам сосуществования со сверстниками.

1 октября - День сухопутных войск России
1 октября Указом Президента Российской Федерации № 549 от 31 мая 2006 года  отмечают День сухопутных войск России. 

История создания сухопутных Войск началась в середине ХVI века, когда 1 октября в 1550 году  произошло событие, которое послужило толчком для создания и развития регулярной армии России.  Именно в этот день  Иван IV (Грозный), царь всея Руси, издает Приговор (Указ), который носит название «Об испомещении в Московском и прилегающих уездах избранной тысячи служилых людей», тем самым  закладывая основы для создания первого постоянного войска. Вновь созданное войско имело все признаки регулярной армии.

Такой вид вооруженных сил РФ как сухопутные войска предназначен для  боевых действий  на суше и, взаимодействуя с другими видами ВС, он обладает следующими боевыми возможностями: наступает с целью разгрома противника и овладения его землями, нанесения огневых ударов, отражения вторжения противника, прочного удерживания  занимаемых территорий.

Сухопутные войска Российской Федерации имеют под своим началом такие рода войск: ракетные войска, войска ПВО сухопутных войск, мотострелковые, танковые и артиллерия, специальные войска, войска связи.

4  октября - День военно-космических сил России
День военно-космических сил России  установлен Указом Президента Российской Федерации от 10.12.95 N 1239 «Об установлении Дня Ракетных войск стратегического назначения и Дня Военно-космических сил». В этот день 4 октября 1957 года СССР запустил в космос первый в мире искусственный спутник.

4 октября 1957 года человечество праздновало свою первую победу над земным тяготением. В этот день отечественная ракета достигла первой космической скорости и вывела на орбиту вокруг Земли первый в мире искусственный спутник. Так было положено начало космической эры в истории человечества. Запуск первого спутника и наблюдение за его полетом были осуществлены воинскими формированиями космодрома Байконур, в том числе командно-измерительным комплексом, поэтому это событие по праву можно считать днем рождения частей космического назначения.

Первые воинские формирования космического назначения были образованы во второй половине 50-х годов в связи с подготовкой к запуску первого искусственного спутника Земли. В 1964 году было принято решение о создании полигона Плесецк.

В 1967 году в соответствии с директивами Генерального штаба Вооруженных Сил СССР в составе войск ПВО страны сформировано управление командующего войсками противоракетной и противокосмической обороны (ПРО и ПКО). В 1982 году на базе управления войск ПРО и ПКО сформировано командование войск ракетно-космической обороны (РКО).

В 2002 году высшим политическим руководством страны было принято решение о создании на базе объединений, соединений и частей ракетно-космической обороны, запуска и управления КА нового рода войск - Космических войск.

4 октября - День войск гражданской обороны МЧС РФ

Родоначальником гражданской обороны РФ была местная противовоздушная оборона, созданная в 1932 г. 

Необходимость защиты населения и народно-хозяйственных объектов от ударов с воздуха и создания местной противовоздушной и противохимической обороны (ПВХО) возникла в годы Первой мировой войны, когда появилась авиация и воюющие стороны получили возможность наносить удары по населённым пунктам и экономическим объектам в тылу противника. 

Термин «воздушная оборона», под которым понималась совокупность сил и средств, а также организационных мер для борьбы с военно-воздушным флотом противника и защиты от его действий своих войск и объектов, употреблялся в России сравнительно непродолжительное время — с 1914 по 1926 гг., в 1926-1927 гг. использовался термин «воздушно-химическая оборона», с 1928 г. — «противовоздушная оборона». Впервые название «противовоздушная оборона» в официальном документе появилось в начале 1924 г., а с 1928 г. было узаконено постановлением Реввоенсовета СССР.

4 октября 1932 г. Совет Народных Комиссаров СССР утвердил новое Положение о противовоздушной обороне Союза ССР, согласно которому местная противовоздушная оборона была выделена в самостоятельную составную часть всей системы противовоздушной обороны Советского государства. Основными задачами МПВО являлись: предупреждение населения об угрозе нападения с воздуха и оповещение о миновании угрозы; осуществление маскировки населённых пунктов и объектов народного хозяйства от нападения с воздуха (особенно светомаскировки); ликвидация последствий нападения с воздуха, в том числе и с применением отравляющих веществ; подготовка бомбоубежищ и газоубежищ для населения; организация первой медицинской и врачебной помощи пострадавшим в результате нападения с воздуха; оказание ветеринарной помощи пострадавшим животным; поддержание общественного порядка и обеспечение соблюдения режима, установленного органами власти и МПВО в угрожаемых районах. В 1961 г. МПВО была реорганизована в Гражданскую оборону (ГО) СССР. В это время были разработаны теоретические основы защиты населения, а на территории всей страны осуществлён комплекс организационных, инженерно-технических, санитарно-гигиенических, противоэпидемических и других специальных мероприятий.

5 октября - День военного разведчика
День военного разведчика установлен приказом Министра обороны  РФ № 490 от 12 октября 2000 года. В начале 19 века в России был создан первый разведывательный орган — Экспедиция секретных дел при военном министерстве. 1 ноября 1918 года Реввоенсоветом Республики был утвержден штат Полевого штаба (ПШ) Реввоенсовета Республики. В составе Полевого штаба Красной Армии приказом Реввоенсовета Республики было образовано Регистрационное управление (Региструпр) для координации усилий всех разведорганов армии: Военно-стратегического отдела Оперативного управления Всероссийского Главного штаба, Разведывательного отделения Оперативного отдела Наркомата по военным делам, Разведывательного отделения Оперативного управления Высшего военного совета. С этого дня ведет свою историю Главное разведывательное управление Генштаба Вооруженных Сил РФ, которое является прямым преемником Региструпра. Именно поэтому 5 ноября считается Днем Советской военной разведки. 

В настоящее время военная разведка входит в структуру Генерального штаба Вооруженных Сил России. 

18 октября - День памяти войсковой казачьей славы
Памятная дата, отмечаемая в России ежегодно 18 октября, начиная с 2000 года, по решению правления Войскового казачьего общества «Всевеликое Войско Донское». В Российской империи эта дата традиционно отмечалась казаками Донского и Кубанского казачьих войск как день памяти предков-казаков, павших за Родину.

История праздника берёт своё начало в 1813 году, когда 16-19 октября состоялось крупнейшее сражение Наполеоновских войн - Битва под Лейпцигом, в котором принимали активное участие казачьи подразделения. 16 октября в составе кавалерийского соединения под командованием генерала Петра Палена казаки участвовали в захвате французской батареи у деревни Вахау. В тот же день, в результате контратаки, французская кавалерия под командованием маршала Мюрата чуть не захватила холм, где находились монархи и командование союзных войск (в том числе и император Александр I), но была остановлена Лейб-гвардии казачьим полком под командованием полковника Ивана Ефремова.  Казаки особого корпуса генерала Матвея Платова участвовали в сражении в составе армии под командованием генерала Леонтия Беннигсена, и, преследуя после битвы неприятеля, взяли в плен около 15 тысяч человек. Казакам-гвардейцам были пожалованы 22 серебряные трубы с надписью: «За отличия против неприятеля в минувшую кампанию 1813 года», а также Георгиевский штандарт с Андреевской юбилейной лентой.

20 октября  - день рождения ВМФ России
 «Морским судам быть» - эти слова Петра I предопределили появление дня рождения Российского военно-морского флота. По настоянию императора Боярская Дума 20 октября 1696 года приняла решение о создании в государстве регулярного флота.

Военное кораблестроение развернулось в Воронеже, затем в Петербурге, в Архангельске и на Ладоге. Быстро были созданы Балтийский и Азовский флоты, а за ними Тихоокеанский и Северный.

На верфях Воронежского адмиралтейства в 1696-1711 годах для первого российского регулярного военно-морского флота было построено около 215 кораблей. В результате – крепость Азов была завоевана, а в последствие с Турцией был подписан необходимый России мирный договор.

Уже во второй половине 18 века Российский военно-морской флот настолько окреп и возрос, что занимал 3-е в мире место по количеству боевых кораблей. Мастерство и тактика боевого поведения на море постоянно совершенствовалась, и благодаря этому русские моряки одерживали победы в морских сражениях. Подвиги адмиралов Ф.Ф. Ушакова, П.С. Нахимова, Г.А. Спиридова, Д.Н. Сенявина, В.И. Истомина, Г.И. Бутакова, С.О. Маркова и В.А. Корнилова вошли в историю военно-морского флота, как яркие, блестящие действия талантливых флотоводцев.

К началу 19 века Российский военно-морской флот являлся третьим в мире по величине. Состоял он из Балтийского, Черноморского флотов, Беломорской, Каспийской и Охотской флотилий. Впереди по величине были Великобритания и Франция.

Сегодня ВМФ России состоит из следующих оперативно-стратегических объединений:

· Тихоокеанский флот ВМФ России со штабом во Владивостоке;

· Северный флот ВМФ России со штабом в Североморске;

· Каспийская флотилия ВМФ России со штабом в Астрахани;

· Балтийский флот ВМФ России со штабом в Калининграде;

· Черноморский флот ВМФ России со штабом в украинском Севастополе.

Структура Российского ВМФ состоит из надводных и подводных сил, морской авиации (тактической, стратегической, палубной и береговой), войск береговой охраны, морской пехоты и частей центрального подчинения, а также частей и подразделений тыла.

Современный военно-морской флот России обладает надежной боевой техникой – атомными подводными лодками, мощными ракетными крейсерами, противолодочными кораблями, самолетами морской авиации и десантными судами.

29 октября - день рождения Комсомола
Февральская революция 1917 года способствовала увеличению общественно-политической активности молодёжи. Начали появляться молодёжные организации рабочих «Труд и свет» и другие, члены которых ориентировались на социалистические партии. 

В 1917 году в Петрограде организационно оформился ориентирующийся на большевиков Социалистический союз рабочей молодёжи (ССРМ). 29 октября 1918 года на I Всероссийском съезде союзов рабочей и крестьянской молодежи было принято решение об объединении отдельных разрозненных союзов в общероссийскую организацию с единым центром, работающую под руководством Коммунистической партии большевиков – РКСМ. В 1924 году после смерти В.И. Ленина он получил имя вождя, а в 1926 году был переименован в ВЛКСМ. За 73 года через ряды комсомола прошло более 160 миллионов человек. 

30 октября - день памяти жертв политических репрессий
 Дата этого дня была избрана в связи с тем, что 30 октября 1974 года политзаключенные мордовских и пермских лагерей объявили голодовку в знак протеста против политических репрессий в СССР и против бесчеловечного обращения с заключенным в тюрьмах и лагерях. С этого времени советские политзаключенные ежегодно отмечали голодовкой этот день, называя его Днем политзаключенного. 

В России День памяти жертв политических репрессий официально отмечается с 1991 г.

8 октября 1991 года решением Верховного Совета РСФСР 30 октября было объявлено «Днем памяти жертв политических репрессий». Этот день особо понятен и близок для тех, кто испытал на себе политические репрессии 30-50-х годов.

4 ноября  - День народного единства
16 декабря 2004 Госдума РФ приняла одновременно в трех чтениях поправки в федеральный закон "О днях воинской славы" (Победных днях России)". Одной из поправок было введение нового праздника День народного единства и фактическое перенесение государственного выходного дня с 7 ноября (День Согласия и Примирения) на 4 ноября. Основной причиной переноса, по мнению большинства наблюдателей, стало желание полностью снять ассоциации с годовщиной Октябрьской социалистической Революции (7 ноября 1917 года).

К законопроекту имеется пояснительная записка, в которой отмечается: «4 ноября 1612 г. войны народного ополчения под предводительством Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского штурмом взяли Китай-город, освободив Москву от польских интервентов и продемонстрировав образец героизма и сплоченности всего народа вне зависимости от происхождения, вероисповедания и положения в обществе».

4 ноября (22 октября, ст. ст.) - День народного единства - стал государственным российским праздником. Инициатива выделения этого дня в качестве Дня Единения принадлежит главе Русской Православной Церкви Патриарху Алексию II. В этот день православные чтут память Казанской иконы Божией Матери, и память избавления России от поляков в 1612 г. Казанская икона Божией Матери была явлена в Казани 8 июля 1579 г., спустя 24 года после окончательного вхождения города в состав Российского государства.

С 2005 года 4 ноября - День народного единства - в России государственный выходной. 

7 ноября день воинской славы России. День проведения военного парада на Красной площади 1941 года
К самым памятным событиям Московской битвы надо отнести парад войск на Красной площади, проведенный в ознаменование 24-й годовщины Великого Октября. 

Для выражения уверенности советских руководителей в судьбе столицы были проведены традиционное торжественное заседание Московского Совета депутатов трудящихся 6 ноября 1941 г., посвященное 24-й годовщине Октября, и парад войск на Красной площади 7 ноября. 

7 ноября с трибуны Мавзолея В. И. Ленина прозвучали вдохновляющие слова И. В. Сталина, обращенные к участникам парада: «Война, которую вы ведёте, есть война освободительная, война справедливая. Пусть вдохновляет вас в этой войне мужественный образ наших великих предков — Александра Невского, Дмитрия Донского, Кузьмы Минина, Дмитрия Пожарского, Александра Суворова, Михаила Кутузова! Пусть осенит вас победоносное знамя великого Ленина!..»

Парад войск на Красной площади был проведен специально для поднятия боевого духа советских граждан. Враг находился практически у стен города, но ничто, кроме традиционного праздника, к которому все привыкли за годы мирной жизни, не могло так укрепить веру советских людей в победу. И ничто, кроме парада, не могло так ошеломляюще обескуражить врага. 

7 ноября  - День Октябрьской революции 1917 года
7 ноября (25 октября по ст. ст.) 1917 года в Петрограде произошло вооруженное восстание, закончившееся взятием Зимнего дворца, арестом членов Временного правительства и провозглашением власти Советов, которая просуществовала в нашей стране семьдесят с лишним лет.
Праздновать 7 ноября стали сразу же; этот день отмечался в СССР как главный праздник страны  — День Великой Октябрьской социалистической революции. При Сталине окончательно оформился и праздничный канон: демонстрация трудящихся, появление вождей на трибуне Мавзолея, и, наконец, военный парад на Красной площади, ради которого специально были реконструированы въезды на главную площадь столицы. Этот канон соблюдался неукоснительно, и даже 7 ноября 1941 года, когда на Москву наступали немцы, не стало исключением: полки, прошедшие по Красной площади, шли прямо на фронт. 

После распада Советского Союза президент уже новой страны — России — Борис Ельцин 13 марта 1995 года подписал федеральный закон «О днях воинской славы (победных днях) России», в котором 7 ноября был назван Днем освобождения Москвы силами народного ополчения под руководством Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского от польских интервентов (1612 год).

Своим указом от 7 ноября 1996 года Борис Ельцин дал празднику новое имя — День согласия и примирения. В тексте указа, в частности, говорилось: «Октябрьская революция 1917 года коренным образом повлияла на судьбу нашей страны. Стремясь впредь не допускать противостояния, в целях единения и консолидации российского общества постановляю: 1. Объявить праздничный день 7 ноября Днем согласия и примирения. 2. Объявить 1997 год — год 80-летия Октябрьской революции — Годом согласия и примирения».

21 июля 2005 года президент РФ Владимир Путин подписал федеральный закон "О внесении изменений в федеральный закон "О днях  воинской славы (победных днях) России". В соответствии с новой редакцией Федерального закона, установлены дни славы русского оружия — дни воинской славы (победные дни) России в ознаменование славных побед российских войск, которые сыграли решающую роль в истории России, и памятные даты в истории Отечества, связанные с важнейшими историческими событиями в жизни государства и общества. Среди памятных дат - 7 ноября назван Днем Октябрьской революции 1917 года.
3 декабря - День неизвестного солдата
3 декабря 2014 г. впервые в российской истории отмечалась памятная дата  - День неизвестного солдата. Законопроект был принят Государственной  Думой 24 октября и одобрен Советом Федерации 29 октября 2014 года. 
Закон увековечивает память, воинскую доблесть и бессмертный подвиг российских и советских воинов, погибших в боевых действиях на территории страны или за её пределами, чьё имя осталось неизвестным.

Основанием для установления памятной даты именно в этот день стали события 3 декабря 1966 года. Тогда в честь 25-й годовщины разгрома немецких войск под Москвой прах Неизвестного солдата был перенесен из братской могилы советских воинов, расположенной на 41-м км Ленинградского шоссе, и захоронен в Александровском саду у стен Кремля. На месте захоронения праха неизвестного солдата 8 мая 1967 года был открыт мемориальный архитектурный ансамбль "Могила Неизвестного солдата" и зажжен Вечный огонь.
9 декабря - День Героев Отечества
9 декабря россияне с гордостью и благодарностью славят Героев Советского Союза, Российской Федерации, а также кавалеров ордена Славы и ордена Святого Георгия – всех тех, кто совершил подвиг на благо родины.

Памятная дата «День Героев Отечества» была определена в законопроекте, утверждённом Государственной Думой Российской Федерации 26 января 2007 года. Инициатива депутатов была одобрена Советом Федерации и утверждена  Президентом  Российской Федерации Владимиром  Путиным.
В Российской империи до октябрьской революции 9 декабря отмечали как День георгиевских кавалеров. Именно в этот день в 1769 году российская императрица Екатерина II Великая учредила Императорский Военный орден Святого Великомученика и Победоносца Георгия — высшую воинскую награду империи.
В этот день по всей стране награждали солдат и офицеров, пока награда эта не была упразднена в 1917 года. В 2000 году указом Президента России статуты ордена Святого Георгия вновь были возвращены в наградную систему Российской Федерации. Первое награждение новыми георгиевскими крестами состоялось в 2008 году.
12 декабря - День Конституции Российской Федерации
В этот день, в 1993 году, состоялось всенародное голосование, на котором был принят Основной закон современной России. Конституция   отражает особенности культурно-исторического развития, идеи и ценности нашего общества, служит основой для объединения людей, помогает им осознать свою принадлежность к Российской Федерации и в полном смысле слова стать гражданами своей страны.
