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Взращиваем интеллект: психологические советы родителям умников и умниц.

Перед тем, как начать давать полезные советы по воспитанию умного ребенка, давайте сначала проясним, что значит «умный ребенок», и как из обычного ребенка вырастить родительскую гордость – умного ребенка, вырастающего в успешного взрослого.

Умный ребенок – не вундеркинд!

Во-первых, стоит четко уяснить для себя, что каждый ребенок, без исключения, умный: жажда познания у него огромна, и поистине неисчерпаем творческий потенциал! Ведь его мозг пока еще «не замусорен» разной ненужной информацией, и готов к восприятию. К сожалению, малыш не умеет «фильтровать» ненужные знания, и от нас зависит, чем он займет свободные ячейки памяти: матерными частушками и умением далеко плевать, или запомнит правила этикета за столом и веселую песенку про солнышко. Я не случайно привела такие «неумные» примеры. Почему-то считается, что умный ребенок – это вундеркинд, который в 3 года берется за решение интегральных уравнений или играет на скрипке сложнейшие произведения. Вот уж, нет! Умный ребенок – это тот, кто увлечен, деятелен, позитивен и общителен. Он понимает и знает значение слова «нельзя», с удовольствием занимается, быстро и разносторонне развивается, умеет вести себя в соответствии с правилами того общества, в котором находится.
Ему интересен мир, и он стремится быстрее его познать. С увлечением учится читать и считать, петь и рисовать, мыть посуду и заколачивать гвозди. И даже выносить мусор ему интересно! Задача родителей – не гасить этот интерес к жизни, а развивать его!

Но, вкладывая в ребенка разносторонние знания, нельзя воспринимать ребенка как самообучающегося робота-андроида: хоть мозг малыша и способен воспринять огромное количество информации, но все-таки не безграничное! К тому же, психика малыша неустойчива, и ее ни в коем случае нельзя постоянно перегружать. И еще добавлю несколько фраз к затянувшемуся вступлению: не потому ли так много умных детей и так мало успешных и довольных жизнью взрослых, что, перегруженный в детстве информацией и постоянным нервным напряжением, мозг устает и перестает воспринимать новую информацию? Он как бы застывает в своем развитии, а это значит, что бывший «умный» начинает деградировать и становится сначала «обычным», а потом и вовсе «недалеким» и безразличным ко всему. Думаю, каждый из Вас легко может привести не один такой пример. Но, не будем о грустном, а перейдем к полезным советам по воспитанию умного ребенка.

Совет №1: Умный ребенок – это личность!

Мы готовы принять это высказывание, но как-то отстраненно, полагая, что мы, взрослые, «знаем лучше, что ему надо». Да, мы знаем, какую куртку надеть, легкую или теплую, знаем, что обедать нужно не конфетами или мороженым, а супом и котлетками. Но, откуда мы можем знать, что ребенку интереснее, например, выпиливать лобзиком, чем играть на баяне? Он, может, и любит кататься на коньках, но не на фигурных, как мечтала в детстве мама, а на хоккейных. И тут мы подходим к этому самому совету про личность: ребенок – это не Ваш клон, как бы ни был он похож на Вас! У него есть и свои пристрастия, и свои интересы. И это, между прочим, его жизнь, а не Ваша возможность прожить вторую жизнь «набело»! Чаще всего, конечно, так и бывает, что дети повторяют интересы взрослых, но ведь не во всем же, и не всегда! Кстати, о том, что дети часто копируют поведение и пристрастия взрослых – и написан

Совет №2. Хотите, чтобы Ваш умный ребенок имел хобби – занимайтесь вместе с ним!

Дети – маленькие обезьянки. Они так любят копировать взрослых, чтобы быть на них похожими! Очки – как у папы, платье – как у мамы… Они не задумываются, хорошо это или плохо, они просто так познают мир, от частного – к общему. И поэтому можно увидеть двухлетнего малыша, лежащего нога на ногу с газетой на диване, «как папа», или дочку, вертящуюся перед зеркалом, «как мама». Воспользуйтесь этой привычкой подражать взрослым! Если хотите, чтобы ребенок занялся спортом – занимайтесь вместе с ним! Хотите видеть своего умного ребенка художником – берите в руки кисти и рисуйте! И не ждите, что Вашего окрика или просто настойчивых рекомендаций будет достаточно, чтобы ребенок «залюбил» что-то, к чему Вы не имеете привычки или желания. Если ребенок сам не проявляет интереса к делу, которое кажется Вам наиболее нужным и перспективным в его жизни, покажите свой интерес к этому делу. И увидите, как Ваш умный ребенок, копируя Вас, тоже будет увлечен этим же делом. А чтобы увлечение умного ребенка стало любимой профессией умного и успешного взрослого, существует
Совет №3: Развивайте в ребенке концентрацию внимания и усидчивость!

Как часто мы слышим про какого-нибудь ребенка: «Он очень способный, но очень невнимательный и неусидчивый». А потом из таких вот «способных» вырастают «вечно подающие надежды». Мало иметь способности, надо их еще и развивать, а для этого нужно заставлять себя концентрировать свое внимание, уметь отделять главное от несущественного в каждый конкретный момент. Как же это сделать? Несмотря на кажущуюся детскую несерьезность, дети, тем не менее, очень трепетно относятся к своему месту во взрослой жизни. Поэтому надо вложить в их сознание мысль, что учатся они не для мамы с папой, а для себя, и не для оценок или похвалы учителя, а для того, чтобы быть умным и успешным в мире взрослых. Талантлив любой ребенок, только надо найти в нем этот талант и развить его. Говорят, что талант – это 95% железного места, которое принято называть мягким, и только 5% способностей. Общеизвестны случаи, когда дети, записавшиеся в хор при полном отсутствии голоса и слуха, после прилежных занятий через полгода уже вполне могли солировать. Разумеется, при условии, что ребенок сам очень хотел научиться петь и старательно выполнял все рекомендации педагога. Только не надо думать, что усидчивость и внимание появятся мгновенно, усилием воли родителей. Развивать эти качества надо постепенно, и не со школьного возраста, а с самого рождения, незаметно увеличивая длительность занятий с малышом. Очень полезно много разговаривать с ребенком. А тема, которая его, безусловно, заинтересует — это разговоры о нем самом, и самые необыкновенные приключения, происходящие с ним. Придумайте для своего ребенка сказку о нем, или закажите целую книжку. Только представьте, как приятно иметь такую книгу о Вашем  ребенке, в которой будет написано, какой он умный, талантливый и находчивый! Темперамент и врожденные способности у всех детей разные, поэтому длительность занятий должна быть строго индивидуальна.

Зато всем без исключения родителям пригодится

Совет №4: Умный ребенок – тот, у которого не занижена самооценка.

«Если человеку постоянно говорить, что он свинья, то он, в конце концов, захрюкает». Знаете, к чему я это написала? К тому, что если постоянно унижать ребенка, говорить, какой он никчемный и бестолковый, то ребенок, в конце концов, в это поверит, и на самом деле будет таким. Он никогда не будет умным ребенком, так как постоянно будет ощущать свою никчемность. Даже свои знаменитые «почему» будет задавать куда реже, из опасения услышать, что его вопросы «дурацкие». А ведь эти «почему» — самый простой способ познания мира и общения со взрослыми! Вспомните, разве Вы сами в детстве не хотели узнать, почему луна не падает на землю, или почему вода льется, а камень падает? Думается, что ребенок, задающий «дурацкие» вопросы, сильно обижен судьбой, и ему никогда не выделиться из безликой толпы. Потому что его родитель, считающий вопросы «дурацкими», по большей части, не может на них ответить (или не хочет, что для ребенка, в общем, одно и то же). И когда такая ситуация повторяется слишком часто, у ребенка постепенно притупляется жажда познания, а то и вовсе сходит на нет. А через несколько лет, возможно, он уже будет сам говорить своему ребенку: «Отстань, замолчи и не задавай дурацких вопросов».

Но ведь мы-то хотим вырастить умного ребенка, и поэтому нам просто необходим

Совет №5: Хотите, чтобы ребенок был умным – говорите с ним, как со взрослым!

А это значит, не сюсюкайте с ним, не позволяйте себе снисходительного тона, и не унижайте его примитивными фразами. Лучше объясняйте при разговоре значения новых слов и понятий. Вы и не заметите, как быстро нарастит малыш свой словарный запас, и как «по-взрослому» он будет объяснять какое-нибудь явление или действие. Не повторяя слова взрослых, а делая собственные выводы. И не стесняйтесь говорить своему умному ребенку, что вопрос, который он задал, слишком сложен, и Вы не можете на него ответить, но обязательно ответите на него в самое ближайшее время, как только найдете ответ в Интернете или в умных книжках. Не бойтесь потерять авторитет взрослого! Напротив, он только возрастет: ведь ребенок будет знать, что, во-первых, он умеет задавать умные и сложные вопросы, на которые взрослые не могут ответить без подготовки. А, во-вторых, его, как личность, уважают и ценят, как взрослого: ведь ради него взрослые откладывают какие-то дела или жертвуют свободным временем, чтобы найти ответ на интересующий ребенка вопрос. Мало того, что ребенок получит новую и полезную информацию – информация эта запомнится надолго, так как получена она на позитиве. А вот это – самый главный совет, и пусть этот совет не имеет порядкового номера, потому что он – главный в воспитании умного ребенка!

Главный совет: Воспитать умного ребенка можно только в обстановке любви, добра и уважения между всеми членами семьи!

Потому что способность к восприятию информации резко зависит от атмосферы, в которой он воспитывается. В спокойной, дружеской обстановке ребенок быстро запоминает, легко анализирует и систематизирует свои знания, у него резко возрастает способность логически мыслить. И, напротив, в том доме, где над головой летают не только громы и молнии, но и, в прямом смысле, тазы и стулья, вряд ли можно рассчитывать, что ребенок будет умным и позитивным. Исключения, конечно, бывают, но они, как известно, лишь подчеркивают правила.
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